

цивилизации русские колонии в Америке явились тем краем, где могла наиболее полно реализоваться подвижническая активность священников.

Основной причиной, создававшей препятствия в миссионерской практике и отягощавшей подвижничество миссионеров, была территориальная. Деятельность русских миссионеров охватывала обширный «историко-культурный регион», внутри которого действовало разделение на островной и материковый мир.

«Объективная» деятельность русских миссионеров в Северной Америке демонстрирует явный конфликт разных этнических культур, обнаруживающих разные совокупности культурных элементов и структур. Этот конфликт наблюдался в системе соционормативной культуры туземного общества, во внутреннем конфликте ветвей русской власти, в рождении новых культурных форм.

Успех внешнего воздействия, оказываемый миссионерской активностью, находится в прямой зависимости от того, насколько близко в культурном отношении стоят контактирующие этносы (в нашем случае русские, алеуты и индейцы) в стадильном, типологическом и историческом отношении. Судьба христианского импульса зависела от того, насколько он совпадал с тенденциями внутреннего развития туземной идеологии или, по крайней мере, не противоречил им.

Миссионеры своей активностью содействовали гуманизации «диалога культур»: русской, алеутской и индейской. Русская православная церковь, согласно договору 1867 г., сохранила за собой на Американском континенте все постройки и землю, которые в настоящее время являются маленьким оплотом России в Америке.

*В.А. Попов*

### **Эгоцентричность, реципрокность и геометрия родства**

В этнографии утвердилось представление о системах терминов родства как эгоцентрических системах, поскольку эго («говорящий») всегда, явно или имплицитно, присутствует в процессе функционирования терминологии родства. Другими словами, вполне очевидна не столько диалогичность (диадность), сколько триалогичность данного процесса, причем не только в референтивных подсистемах систем терминов родства, но и в вокативных.

Существует ряд недостаточно изученных феноменов, таких, как текнонимия, имена по порядку рождения и взаимная терминология родства, относимых к так называемым неэгоцентрическим, или безреципрокным явлениям.

Феномен реципрокности вполне репрезентативно описан как в своих горизонтальных (в пределах одного поколения), так и вертикальных (взаимность альтеров чередующихся поколений, генерационное скашивание и др.) вариантах, причем взаимные термины родства обозначают не столько альтеров, сколько само отношение между ними, т.е. родственное отношение. Поэтому, действительно, эго и альтер могут меняться местами или сливаться в одну категорию «альтерэго», когда значимость говорящего в вокативной подсистеме снижается или даже полностью исключается.

Для объяснения истоков реципрокности акцент, скорее, нужно сделать не на оппозиции «эгоцентричность—неэгоцентричность», а на противопоставлении эгоцентричности и социоцентричности, с которым, как представляется, и связано происхождение взаимной терминологии — как, например, отражение трансформации социоцентрических терминов (соционимов) в эгоцентрические.

Взаимные термины, как и текнонимы и имена по порядку рождения, не являются собственно терминами родства, а представляют собой некие лексические единицы, окказионально функционирующие в качестве терминов родства (вокативных или референтивных). По сути, это имена родства, которые наряду с автонимами (личными именами) служат целям непосредственной социальной идентификации.

*Р.Я. Рассудова, А.А. Дубровина*

### **Формы брачных связей среди оседлых ферганцев (XIX—XX вв.)**

Оформление брачной связи является основой создания супружеской пары, становящейся семейно-хозяйственной единицей и в группе родственников, и в территориальной общине. Эти связи в масштабе Средней Азии и Казахстана исследованы советскими этнографами М.А. Бикжановой, Н.А. Кисляковым, Е.М. Пещеревой и др. На основе своих полевых материалов и литературы они рассмотрели этот вопрос, причем как по кочевникам, так и по земледельцам. Однако ряд аспектов брака и семьи остается неизученным, в том числе внеродственные связи, «военные» и «религиозные», временные браки, «незаконные», гостевые, групповые, многоженство и т.д. И именно Ферганская долина оказалась менее исследованной, по сравнению с другими регионами.

По учению ислама, как и зороастризма, каждый мужчина должен быть женатым, а каждая женщина — замужем. Создание семьи для приумножения потомства (в первую очередь), как и любая деятельность, не вредящая другому и